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fganqLrkuh laxhr xk;u 

( Hindustani Music Vocal) 

 
[kaM ¼1½ वस्तुनिष्ठ प्रकार के प्रश्न 

Section (1) Objective type questions 
¼½ X 10 = 05½ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

iz01 :id rky esa fdruh ek=k,a gksrh gSa\       ½ 

m0    (B) 06  

iz02  ,d rky esa fdruh ek=k,a gksrh gSa\        ½ 

m0 (C) 12  

iz0 3 pkSrky esa  -----------------ek=k,a gksrh gSa\                ½ 

m0 12 ek=k  

iz0 4 nks xq.k esa izR;sd ek=k ds uhps -------------------- cksy vkrs gSaA        ½ 

m0 nks cksy 

iz0 5 vfHkdFku (A): fdlh rky esa yxus okys le; ds ,d Hkkx dks ek=k dgrs gSaA  ½ 

       dkj.k (R): lHkh rkysa vyx&vyx ek=kvksa dh gks ldrh gSaA  

m0 (A) A vkSj R nksuksa lR; gSa rFkk R] A dh lgh O;k[;k gSA 

iz0 6 vfHkdFku (A): :id rky esa 12 ek=k,a gksrh gSaA     ½ 

dkj.k (R): :id rky esa ik¡p foHkkx gksrs gSaA 

m0 (B) A vkSj R nksuksa vlR; gSa rFkk R] A dh lgh O;k[;k ugha gSA 

 ½ iz0 7

 

 

 

 

m0 (4) A-4 B-1 C-2 D-1 

dkWye & 01 dkWye & 02 

A. :id rky esa igyh ek=k ij D;k vkrk gSA 

B. :id rky esa [kkyh fpg~u vkrk gSA 

C. :id rky esa nwljh rkyh fpg~u vkrk gSA 

D. :id rky esa foHkkx gksrs gSaA 

1- igyh ek=k ij 

2- 6oha ek=k ij 

3- 3 

4- [kkyh 



iz0 8  

  ½ 

 

 

 

 

m0 ( 4)    A-4 B-1 C-2 D-3 

iz0 9 le ij gkFk gok esa fn[kk;k tkrk gSaA  ¼lgh @xyr ½          ½ 

m0 xyr 

iz0 10 fdlh rky esa [kkyh ds fpg~u ij rkyh nks ckj ctkbZz tkrh gSaA ¼lgh@xyr½   ½ 

m0 xyr 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[kaM ¼2½ अनत लघुउत्तरात्मक प्रकार के प्रश्न 

Section (2) Very short answer type questions 
¼½ X 08 = 04½ 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

iz0 11 jkx HkheIyklh dk FkkV dk uke crk,a\          ½ 

m0 dkQh 

iz0 12 mÙkjh Hkkjrh; laxhr esa fdldh Lojfyfi i}fr vf/kd izpfyr gSa\      ½ 

m0 ia0 fo’.kq ukjk;.k Hkkr[k.Ms+ th 

iz0 13 :id rky esa fdruh ek=k,a gksrh gS\          ½ 

m0 07 

iz0 14 ,d rky esa fdruh ek=k,a gSa\             ½ 

m0 12 

iz0 15 pkSrky esa fdrus foHkkx gksrs gSaA                ½ 

m0 06 

iz0 16 mÙkjh Hkkjrh; laxhr es foHkkx dk D;k fpg~u gSaA             ½ 

m0 ( | )  ek=kvksa ds chp ,d yEch js[kkA 

iz0 17 mÙkjh Hkkjrh; laxhr es rkyh dk D;k fpg~u gS\        ½ 

dkWye & 01 dkWye & 02 

A. ,d rky esa fdrus foHkkx gSaA 

B. pkSrky  esa fdrus foHkkx gSaA 

C. :id rky  esa fdrus foHkkx gSaA 

D. ,d rky esa rkyh fdruh gSaA 

1- 06 

2- 03 

3- 04 

4- 06 



m0 2,3,4 

iz0 18 mÙkjh Hkkjrh; laxhr es rkj lIrd ds Lojksa ds D;k fpg~u gSa \       ½ 

m0 Lojksa ds Åij fcUnq 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[kaM ¼3½ लघुउत्तरात्मक प्रकार के प्रश्न 

Section (3) short answer type questions 

¼ 2 X 03 = 06½ 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

iz0 19 ia tljkt ds thou ifjp; ckjs o.kZu djsaA         2 

m0 ia tljkt ds tUe o fu/ku frfFk ds lkFk muds tUe LFkku] ekrk&firk vkSj mudh xk;dh ds ckjs esa

 crkus ij iwjs vad fn;s tk;saA 

 iaa- tljkt dk tUe 20 tuojh 1930 dks fglkj esa gqvkA laxhr budks fojklr ls feyk gqvk FkkA ;s 

d‛ehj jkT; ds njckjh xk;d ia- eksrhjke ds iq= FksA laxhr budks fojklr esa feyk  gqvk FkkA lu~ 1934 esa buds 

firk dk nsgkar gks x;k rks ifjokj dk laiw.kZ Hkkj buds lcls  cMsa HkkbZ iafMr ef.kjke ?kjkus ds Js’B xk;d FksA 

vr% bUgksusa vius ea>ys HkkbZ iafMr izrki ukjk;.k dks xk;u vkSj pkj&o’khZ; tljkt dks rcys dh f‛k{kk nsuk 

izkajHk dj fn;kA tljkt tYnh gh rcys es fuiq.k gks x, vksj iafMr ef.kjke ds xk;u ds lkFk rcyk laxfr djus 

ds fy, laxhr&lekjkgksa es tkus yxsA ysfdu ckn esa mudh :ph xk;u esa vf/kd gks xbZA tc iafMr ef.kjke dks 

bl ckr dk irk yxk rks fo‛kky n`f’Vdks.k viukrs gq, mUgksusa iq= lEeku tljkt dks xk;u dh f‛k{kk nsuk 

vkjEHk dj fn;kA lu 1950 esa tljkt vkdk‛kok.kh ij viuk dk;ZØe  nsus ds vykok vius xq: rFkk cM+s HkkbZ 

ia- ef.kjke ds lkFk laxhr lEesyuksa esa xk;u dh tqxycanh Hkh izLrqr djus yxsA ia- tljkt dk fookg izfl) 

fQYe fuekZrk&funsZ‛kd ‚kkarjke dh iq=h eFkqjk ds lkFk gqvkA ;s lu~ 1963 esa LFkk;h :Ik ls cEcbZ tkdj cl x,A 

budk fu/ku 17 vxLr 2020 esa gqvk ftlls laxhr txr~ dks cgqr cMh gkfu gqbZA  

¼vFkok½ 

(OR) 

iz0 19 fd‛kksjh veksudj ds thou ifjp; ckjs o.kZu djsaA 

m0 fd‛kksjh veksudj ds tUe o fu/ku frfFk ds lkFk muds tUe LFkku] ekrk&firk vkSj mudh xk;dh ds 

 ckjs esa crkus ij iwjs vad fn;s tk;saA 

 fd‛kkjh veksudj ,d izeq[k Hkkjrh; ‚kkL=h; xkf;dk FkhA fgUnqLrkuh ijEijk esa vxz.kh xkf;dkvksa esa ls 

,d ekuk tkrk gSA fd‛kksjh veksudj th dk tUe 10 vizSy 1932  dks eqcbZ esa gqvkA fd‛kksjh veksudj dks 

fgUnqLrkuh laxhr dh vxz.kh xkf;dkvksa esa ls ,d ekuk tkrk gSA veksudj us viuh ekrk ls Bqejh] [;ky vkSj 

Hktuksa dh ‚kkL=h; laxhr dh f‛k{kk gkfly dhA veksudj dh ekrk tkuh&ekuh xkf;dk eks/kqckbZ dqnhZdj FkhA 

mUgksusa t;iqj ?kjkus ds fnXxt xk;d vYykfn;k [kku lkgc ls izf‛k{k.k gkfly fd;kA viuh ek¡ ls t;iqj ?kjkus 

dh rduh vkSj ckjhfd;ksa dks lh[kus ds nkSjku veksudj us viuh [kqn dh ‚kSyh fodflr dhA ftl ij vU; 

?kjkuksa dk izHkko Hkh fn[krk gSA mUgsa eq[; :Ik ls [;ky xk;dh ds fy, tkuk tkrk gSA mUgksusa Bqejh] Hktu vkSj 

HkfDr xhr vkSj fQYeh xkus Hkh xk,A lu~ 1960 ls 70 ds n‛kd esa ‚kkL=h; xkf;dk ds :Ik esa veksudj dk 

dSfj;j c<+ x;kA bUgsa vkbZ Vhlh laaxhr iqjLdkj ls lEekfur fd;k x;kA dyk ds {ks= esa ;ksX;rk ds fy, bUgsa 

1985 esa laxhr ukVd vdkneh  iqjLdkj 2009 laxhr ukVd vdkneh Qsyksf‛ki] 1987 esa ine Hkw’k.k  o 2002 esa 

in~e foHkw’k.k ls lEekfur fd;k x;kA  



 e‛kgwj fgUnqLrkuh ‚kkL=h; xkf;dk fd‛kksjh veksudj dk 03 vizSy 2017 dks eqcbZ esa fu/ku gks x;kA og 

84 o’kZ dh FkhA  

 

iz0 20 laxhr xzaFk ^ukV~;‛kkL=^ ds fofHkUu v/;k;ksa ckjs crk,A     2 

m0 laxhr xzaFk ^ukV~;‛kkL=^ ds eq[; 36 v/;k;ksa esa ls laxhr mi;ksxh  N% v/;k;ksa ds ckjs esa crkus ij iwjs 

 vad fn;s tk;sA 

 pkSFkh ‚krkCnh ds yxHkx Hkjreqfu us ukV;‛kkL= uked xzUFk fy[kkA laxhr ds bfrgkl esa ;g igyk ,slk 

xzUFk gS] ftlds  vfUre N% v/;k;ksa esa laxhr lEcU/kh egRoiw.kZ fo’k;ksa ij izdk‛k Mkyk x;k gSA blds vUrxZr 

of.kZr vf/kdak‛k rF; vkt Hkh ‚kr&izfr‛kr lgh ekus tkrs gSaA ukV~; ‚kkL= ds 28osa v/;k; esa okn~;ksa ds izdkj 

Jqfr] Loj] xzke] ewPNZuk] tkfr&Hksn rFkk muds y{k.k xzg] va‛k] U;k;] miU;kl] vyIkRo] cgqRo] ‘kkMoRo] vkSMoRo 

vkfn ij izdk‛k Mkyk x;k gSA 29osa v/;k; esa oh.kk] mudh oknu&fof/k tkfr;ksa ds jlkuqdwy iz;ksx dk fooj.k gSA 

30osa v/;k; esa lqf’kj ok|ksa dk fooj.k] 31osaa v/;k; esa dyk] y; vkSj fofHkUu rkyksa dk fooj.k fn;k x;k gSaA 32osa 

v/;k; esa xk;d&oknd ds xq.k /kzo ds 5 Hksn] Nun vkfn rFkk 33osa v/;k; esa vou) ok|ksa dh mRifr] Hksn] 

oknu&fof/k] okndksa ds y{k.k vkfn fn, x, gSA bl izdkj bu 06 v/;k;ksa esa laxhr lEc/kha tkudkjh iw.kZ :Ik ls 

izkIr djokus esa laxhr xzaFk ^ukV~;‛kkL=^ dh cgqr egRork gSA  

iz0 21 rkuiwjs ds vFkZ dks ifjHkkf’kr djsaA            2 

m0 rkuiwjk fdl fo/kk esa iz;ksx fd;k tkrk gS rFkk rkuiwjk D;k gksrk gS ds ckjsa esa iwjk o.kZu djus ij iwjs 

 vad fn;s tk;sA 

 rkuiwjk xk;dksa dh lgk;rk dk ,d egRoiw.kZ okn~; gSA blesa fdlh xkus dh ljxe vkfn ugha fudyrhA 

laxhr bldk iz;ksx dsoy Loj nsus ds fy, gh fd;k tkrk gSaA rkuiwjs esa dqy pkj rkj yxh gksrh gSA ftl jkx esa 

Ik Loj yxk gks rks rkuiwjk ds pkjksa rkjksa esa ls igyh rkj eanz lIrd i] nwljh o rhljh rkj ftls tksMs dh rkj 

dgrs gS] e/; lIrd ds  lk Loj ls vkSj vfrae pkSFkh rkj eanz lIrd ds lk+ ls feykbZ tkrh gSA ftl jkx esa 

iape Loj oftZr gksrk gS rks fQj igyk rkj e/;e ^e^ ls feyk;k tkrk gSA fL=;ksa ds rkuiwjs dk igyk rkj 

QkSyknh yksgs dk gksrk gS ftls e/;e lIrd ds iape Loj ls feyk;k tkrk gS rFkk iq:’kksa ds rkuiwjs dk igyk rkj 

ihry dk cuk gksrk gSA  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

[kaM ¼4½ दीघघ उत्तरात्मक प्रकार के प्रश्न 

Section (4) Long answer type questions 

¼ 2½ X 2 = 05 ½ 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

iz0 22 jkx [kekt dk ‚kkL=h; ifjp; fy[ksa vkSj jkx [kekt dk NksVs [;ky dks Lojfyfic) djsaA  

         (2½ + 2½) = 05 

m0  ‚kkL=h; ifjp; esa FkkV] xk;u le;] tkfr] oknh&laoknh] vkjksg&vojksg] idM vkfn ds Loj crkus ij 

 iwjs vad fn;s tk;sa vkSj ikB~;Øe esa fn;s x, NksVs [;ky dh Lojfyfi esa LFkkbZ o varjk fy[kus ij iwjs 

 vad fn;s tk;saA 

 jkx [kekt 

 FkkV % [kekt]  



 tkfr% ‘kkMo&lEiw.kZ 

 oknh%  x/kkaj ¼x½ 

 laoknh %  fu’kkn ¼fu ½ 

 vkjksg% lk x e Ik /k  fu lkaA 

 vojksg% lka fu /k i e x js lkA 

 idM+ % fu /k ei/k] ex  

 xk;u le; % jkf= dk nwljk izgjA 

¼vFkok½ 

(OR) 

pkSrky dk ,d o nks xqu fy[ksaA 

pkSrky dk ,d xqu 

fpgu X    0 2 0 3 4 

ek=k,a 1         2 3         4       5        6 7       8     9       10 11      12 

Cksy /kk        /kk fna        rk fdV    /kk fna      rk frV     dr xfn    xu 

 

pkSrky dk nks xqu 

 

fpgu X    0 2 0 3 4 

ek=k,a 1       2 3         4       5          6 7       8     9        10 11       12 

Cksy /kk/kk   fnark fdV/kk    fnark frVdr  xfnxu /kk/kk  fnark fdV/kk   fnark frVdr xfnxu 

 

uksV & nks xqu esa lHkh nks nks cksyks ds uhps v)ZpanzA 

 


